

Der Geschäftsverlauf im 2. Quartal des Geschäftsjahres 2006

Überblick Das 1. Quartal des Jahres 2006 war durch ein Stimmungshoch der deutschen Wirtschaft gekennzeichnet. Der Geschäftsklima-Index erreichte letzten Quartal mit 105,9 Punkten den höchsten Wert seit 15 Jahren. Die Analysten gehen von einer Auflösung des Investitionsstaus im Mittelstand und einer Beschleunigung der Ausrüstungsinvestitionen aus. Allerdings reduzierten die ersten Unternehmen ihre Erwartungen wieder. Wir erwarten, dass die Auswirkungen der o.g. Entwicklung auf die für uns relevanten Märkte moderat sind und verzögert eintreten.

Nach einem erfolgreichen Start erzielten wir im 2. Quartal des Geschäftsjahres eine Gesamtleistung von 2,5 Mio. €. Der Rückgang gegenüber dem 1. Quartal des Geschäftsjahres ist insbesondere auf den langen Winter zurückzuführen. Trotzdem wuchs die Gesamtleistung gegenüber dem 2. Quartal des Vorjahres um 28%. Kumuliert erzielte BNA zum 31.03. ein Wachstum von 20% im Vergleich zum Vorjahr. Das Betriebsergebnis überstieg aufgrund niedrigerer Kosten den Wert des letzten Quartals um 92%, das Vorsteuerergebnis liegt 89% über dem Vorsteuerergebnis des Vorquartals. Zum 31.03. beläuft sich das Vorsteuerergebnis kumuliert auf 550 Tsd. € und liegt damit 85% über dem vergleichbaren Vorjahreswert.

Bereich Automation Wie auch im Vorjahr verzögerte die nachhaltig kalte Witterung die Fertigstellung einiger Projekten aufgrund fehlender Bauvorleistungen. Für die betroffenen Projekte konnte der geplante Umsatz noch nicht realisiert werden. Die Gesamtleistung lag deshalb 22% unter dem Wert des Vorquartals. Die angearbeiteten Aufträge reduzierten sich in geringem Umfang um 128 Tsd. €. Kumuliert zum 31.03. liegt die Gesamtleistung des Bereiches bei 5,0 Mio. €, dies entspricht einem Wachstum um 19% gegenüber dem Vergleichszeitraum des Vorjahres. Der Rohertrag erreichte 1. Halbjahr 2,2 Mio. € und übersteigt damit den Vorjahreswert um 17%.

Bedingt durch die verhaltene Nachfrage in Verbindung mit einer angespannten Preissituation blieb der Auftragseingang deutlich hinter unserer Planung zurück. Der Auftragsbestand verringerte sich auf 6,8 Mio. €. Für die kommenden Monate erwarten wir bei einer leicht entspannten Situation wieder zunehmende Auftragseingänge.

Bereich Netzwerke Der Bereich Netzwerke konnte seine Kundenbasis erweitern und die Gesamtleistung gegenüber dem Vorquartal um 119% auf 318 Tsd. € erhöhen. Die Gesamtleistung im 2. Quartal liegt 61% über dem Vergleichszeitraum des Vorjahres. Kumuliert per 31.03. beläuft sie sich auf 463 Tsd. €. Dies entspricht einem Wachstum von 27% gegenüber dem Vorjahr.

Im 2. Quartal des Geschäftsjahres konnte der Bereich Netzwerke den Auftragseingang um 24% gegenüber dem 1. Quartal und auf 145% des Vorjahreswertes erhöhen. Die Steigerung ist insbesondere auf die Verstärkung der Vertriebsaktivitäten zurückzuführen. Für das kommende Quartal rechnen wir mit einem leichten Rückgang der Nachfrage und einem leicht reduzierten Auftragseingang.

|  Gewinn und Verlustrechnung* (in Tsd. €) | 01.10.-31.12.05 | 01.01.-31.03.06 | 01.10.05-31.03.06 |
|---|-----------------|-----------------|-------------------|
| Gesamtleistung | 2.940,3 | 2.474,6 | 5.414,9 |
| <i>Bereich Automation</i> | 2.795,4 | 2.156,9 | 4.952,3 |
| <i>Bereich Netzwerke**</i> | 144,9 | 317,7 | 462,6 |
| Materialaufwand | 1.802,2 | 1.283,4 | 3.085,6 |
| Rohertrag | 1.138,1 | 1.191,2 | 2.329,3 |
| <i>Bereich Automation</i> | 1.059,5 | 1.093,0 | 2.152,5 |
| <i>Bereich Netzwerke</i> | 78,6 | 98,2 | 176,8 |
| sonstige betriebliche Erträge** | 37,1 | 44,9 | 82,0 |
| Gesamtertrag | 1.175,2 | 1.236,1 | 2.411,3 |
| Betriebsaufwendungen | 993,6 | 888,7 | 1.882,3 |
| <i>Personalaufwand</i> | 765,4 | 668,8 | 1.434,2 |
| <i>Abschreibungen</i> | 61,3 | 63,4 | 124,7 |
| <i>sonstige betriebliche Aufwendungen</i> | 163,1 | 152,7 | 315,8 |
| <i>sonstige Steuern</i> | 3,8 | 3,8 | 7,6 |
| Betriebsergebnis | 181,6 | 347,4 | 529,0 |
| Finanzergebnis | -5,2 | -1,1 | -6,3 |
| Ergebnis der gewöhnlichen Geschäftstätigkeit | 176,4 | 346,3 | 522,7 |
| Ergebnis steuerlicher Maßnahmen | 13,8 | 13,8 | 27,6 |
| Ergebnis vor Steuern vom Einkommen und Ertrag | 190,2 | 360,1 | 550,3 |
| Steuern vom Einkommen und vom Ertrag*** | 42,1 | 79,4 | 121,5 |
| Jahresüberschuss / Vorläufiges Ergebnis | 148,1 | 280,7 | 428,8 |

*) Die Gewinn- und Verlustrechnung basiert auf den Daten der eigenen Buchhaltung. Sie ist ungeprüft und enthält keine Wertberichtigungen, Abgrenzungen, Anpassungen von Rückstellungen usw. Irrtum vorbehalten.

**) Umgliederung der Provisionserlöse NW von sonstige betriebliche Erträge nach Gesamtleistung Bereich Netzwerke.

***) Die abgeführten Steuern sind die für das Wirtschaftsjahr festgesetzten Vorauszahlungen und entsprechen nicht dem zeitanteiligen Ergebnis.